

營造全民參與的社區治安預防體系

國立台灣師範大學社會教育學系副教授

林振春

摘要

社區化是台灣社會政經演變的必然趨勢，警察社區化則是台灣地區邁入社區社會的最佳指標。本文的目的在探討治安預防中的社區總體參與體系，並指出警察與社區的五種結合模式，並進一步分析警察社區化的五種層次，且說明警察社區化的優缺點。

以當前台灣地區的社區化現象，爲了避免貿然實施社區警察的可能弊端，作者提出營造全民參與社區治安預防體系的五種作法：

一、進行理念宣導、建立全民共識

1. 大眾傳播媒介的宣導
2. 社區治安獻策活動的舉辦
3. 社區治安討論會和研習營

二、建立以社區爲基礎的治安防制隊伍

1. 成立社區義警義消隊
2. 成立社區守望相助隊
3. 組訓商家成立社區聯防小組
4. 組訓大樓管理員成立社區治安情報通報網
5. 教導社區內年老長輩做爲社區的監視器

三、籌組消弭犯罪於機先的團體

1. 以學校班級爲單位籌組愛心媽媽隊
2. 以社區爲基礎籌組急難救助隊
3. 以社區爲範圍建立社區治安會報

四、警政系統的改革

1. 警察社區化知能的培育
2. 警察工作專業化

五、政府與民眾觀念的改變

1. 政府放鬆對警察的掌控
2. 提昇社區人民的社區化素養

壹、前言

社區生命共同體的理念引發台灣社會廣泛的共鳴，政府各行政部門也順勢推出各項施政措施的社區化，警察社區化便是一種眼光獨到、敏銳反應時勢潮流的作為，特別值得喝采，然而若能更深入瞭解社區化的意涵，運用社區總體營造的理論和作法，將全民納入社會治安預防的體系中，以建構一個全民參與的社區總體治安防制體系，將可以避免現行措施所可能導致的陷阱，真正達成社區守望相助的安寧理想。

貳、社區化的意涵

一、社區組成的基礎演變：由血緣、地緣而事緣

人類是群居的動物，並非源於天性，實乃環境促成。爲了求生存，同一血緣的人們，由於撫育的需要，自然形成以氏族爲核心的社區組織，這是夏商周以前的中國社會現象。就是在秦併六國，創建帝國以後，宗族仍然是社會的組成單位；然而爲了因應人口的繁衍與戰禍的遷徙，以地緣爲基礎的村落組織逐漸取代以血緣爲基礎的宗族組織。目前台灣地區對於社區的規定，明顯的是以地緣爲基礎，只要在規定地區內設籍，立即擁有該社區居民的身份；然而此種農業社會的條款，顯然無法適應都市社會的需求，因爲都市居民的工作地點與居住地點經常是分離的，其對工作地點的介入當然較之居住地點更深，因此現代的社區組成基礎，必須由地緣轉變爲事緣。也就是社區組成基礎的演變，由早期的血緣，進入到地緣，再轉爲現代的事緣。

二、行爲規範的變革：由五倫到環境倫理

以血緣爲基礎所形成的社區有多種不同的面貌，依序可分成：家族、宗族、氏族社會、帝國社會和民族國家。爲了維繫整體族群的生存和發展，自然產生一套規範成員行爲的倫理體系，在中國文化中的親屬關聯、上下隸屬和族群認同的「五倫」，可說將此一行爲規範發揮到極致，使得炎黃子孫能夠生存五千年之久。

以事緣爲基礎所形成的社區也有多種不同的面貌，諸如：社群、祭祀圈、生活圈、文化圈和民主國家。其維繫整體社區的生存和發展，所發展出來的行爲規範，可以稱爲：契約、組織章程、公共利益、群己關係等環境倫理。

以血緣關係爲考慮的成員，其身份隸屬命定的將其限制在五倫的網絡中，而缺乏做爲一個人的自由意志；以事緣爲考慮的成員，其行爲規範必須將其黨派、省籍與民族的血緣、地緣和黨緣關係界定爲次要的身份隸屬關係，而以同一生命共同體的公民資格，作爲第一優先的行事準則，透過契約與規章的關係，結合成一個具有高度共識的集合體，這便是所謂的「公民社會」（陳其南，民81）。

公民社會的體制，在精神上已經排除像黨國體制和民族國家主義等可能導致全體主義和極權主義的傾向(T.L. Cooper,1991)。因爲公民社會的理念是建立在社區團體自主自律的基礎上，走徹底的社會民主路線。

只要從大陸中共政權所極力灌輸的「民族主義」，以及台灣國民黨政權所極力倡導的「民主主義」，便可以看出兩者間的差異。今天面對中共的大中國民族主義打壓，台灣當然拿出草根民主的「社區主義」加以回應；另一方面卻也是台灣的社會力快速增長，封建極權的政治主導勢力引發朝野的激烈對抗，乃不可逆轉的朝向社區化道路邁進。

三、社區主義的基本主張

社區化的原義即是一種向中央爭權的理念，將原本屬於社區的權利和義務，再度從中央政府手中取回。譬如農村社會的安全防衛、社會救濟、空間使用、環境整理、垃圾清理、水電交通、宗教活動、文化傳承、休閒娛樂、貨物流通等事項，那一項需要政府代勞？自從號稱萬能政府與福利國家產生之後，人民成爲動物園內被豢養的動物，警察取代民防、社會福利號稱從搖籃到墳墓、教育收歸國有、清潔大隊日夜服務、一一九是二十四小時待命，當然社區的權力大幅萎縮，連一灘狗屎也得勞動官員大老爺來處理；偏偏萬能政府的效率太差，人民的耐力

有限，對政府的不滿轉而自求多福的自覺，更對於公共事務產生社區集體行動、共同面對的社區一體感。因此，社區主義基本上有下列六點主張（林振春，民87）：

1. 社區環境空間歸社區居民共享共有。
2. 社區教育權的行使由社區民眾自行解決。
3. 社區事務在社區居民平等參與的原則下共同承擔。
4. 政府各項施政應以社區作為諮詢與服務的對象。
5. 政府應以實際行動培養居民的社區意識與社區參與的習慣。
6. 未經社區同意，政府不得干涉社區事務和侵犯居民權益。

公民社會的體制在本質上是一個民主法治的社會：民主必然落實在不同層次的社區團體中，而非中央極權的形式中；法治也不是單靠政府機構公權力的伸張，而是經由社區團體的自主自律來維繫。因此公民參與是一種人心主動性的發揮，除了使社區能夠自主解決本身所產生的問題與需求外，也能促使政府所採行的措施和政策，更符合社區的真正需求(N. Long,1993)。

參、警察與社區的關係

警察與社區的關係可以分成兩大類，第一類是警察與社區皆屬於現代社會中的主要機制，雙方互為主體，可以發生關係，也可以不發生關係。第二類是警察當屬於社區中各種功能性機構中的一種，因此警察在社區中可能發揮安全功能，也可能未發揮功能。

在第一類關係中，似乎將警察系統定位為屬於中央政府掌控的部門，與地方層級的社區互為相對等的地位，其相互關係模式，可以發展出底下五種：

一、將社區視為相互競爭的對手

如果警察將社區視為相互競爭權力主導的對手，一定要想盡辦法將所有的社區民眾，納入警察勢力的影響範圍，排除任何想要抗拒警察權力的社區權力，使得社區民眾完全聽命於警察的服務和擺佈。在警察國家中，警察便是一切發號施令的中樞；如同在軍管地區，軍隊的最高指揮官，便是當地的最高行政首長。我國已經脫離軍政時期，也不可能走上警察國家的路子，因此警察已不可能將社區

當成「管治」的對象。

二、將社區當作服務的對象

如果警察系統將社區當作服務的對象，其作業程序應包括下列：

1. 瞭解社區民眾的需求與問題。
2. 評估社區所具有滿足需求和解決問題的能力和資源。
3. 與社區民眾共同研討可行的解決方案。
4. 結合警察與社區資源，執行解決方案。
5. 評鑑實施成效，瞭解是否滿足社區需求或解決問題。

現在各警局所推動的社區警察，大抵是根據此一理念加以推動。然而民眾的需求無奇不有，社區的服務無窮無盡，除非警察是諸神的化身，能夠有求必應，否則警力必將全耗費在社區內各種微小事務的紛亂中，反而疏忽了社區治安的防制工作。

三、將社區視為可運用的資源

如果警察系統將社區當作資源加以運用，必然是為了達成上級交付的任務，此一任務可能為了治安上的考量，可能為了社會控制的達成，與社區福祉無關甚至相違背，此時其工作程序包括：

1. 確定警政的發展目標。
2. 設計可達成目標之方案或活動。
3. 社區可用資源之分類與建檔。
4. 開發方案所需的社區資源。
5. 運用社區資源以達成方案目標。

以前流行的「線民」和現在流行的「檢舉」，皆是將社區當作資源在運用；更惡質的作法是讓民眾相互監督，以達成社會控制的目的，皆是將社區當作資源來運用的典型。將社區民眾當資源運用的作法，容易引發警民與民眾間的緊張關係，甚至是猜疑和對立，反而危害治安預防的原本功能。

四、將社區視為共同工作的伙伴

如果警察系統將社區視為共同工作的伙伴，代表警政系統認清社會治安的改

善，非警察本身便可達成，一定要有社區人士的協助支持；而社區人士也體認社會治安，人人有責的道理，願意與警察人員站在同一陣線，合作解決警察系統與社區所共同面對的問題，此時其工作程序包括：

1. 建立雙方聯繫與溝通的管道。
2. 確認警察與社區共同關注的問題。
3. 共同籌組解決問題的委員會或工作小組，進行方案研擬。
4. 結合雙方人員分工或合作進行問題解決。
5. 方案實施時，彼此配合，共享資源。

這是所謂「治安全民化」理念在社區層次的落實，本文特別強調社區全民參與治安預防的總體營造工作，一定要將社區視為共同工作的伙伴，以逐漸建立警民一家的社區生命共同體。

五、將對方視為生命共同體

如果警察將社區視為生死與共的生命同體，其途徑是漸進式的發展，先互為可運用的資源，其次是進入互為服務的對象，再次是進階到互為共同工作的夥伴。等到雙方皆體認到彼此相互需要，全體居民也具有共識，便可以進展到生命共同體的境界。

肆、警察社區化的層次

警察與社區關係的第二類是警察屬於社區中各種功能中的一種，因此如果讓社區的功能包括治安功能，如果將民防責任交由社區負責，如果政府不再以警察來掌控台灣社會，如果社區化真的是台灣社會不可逆轉的潮流，那麼上述的「社區警察」作法，勢必要有更大胸襟的開放與更大幅度的更張，才能真正符應社區化的實質內涵。

警察社區化可以分成五種不同的層次來考量，不同的層次考量，其具體行動也不相同。茲分述如下：

一、警察負責轄區內所有關於治安的大小事情

第一種層次代表警察將社區視為服務對象，護送夜歸婦女與大額提款當然關係到治安的維護，可是社區內還有更多的需求等待警察來服務：夜歸學童應否護送？青少年在公園街角飲酒應否勸導？游民在街角地下道臥躺應否收容？飊車族呼嘯社區街道應否取締？攤販吵鬧安寧應否驅離？潑婦罵街、鄰居反目應否仲裁？當然還有更多的事情可以引導民眾直接找警察來「服務」。因此此種作法的結果，不是員警疲於奔命致無人敢呆在基層，就是民眾對於警察效能嚴重喪失信心而大加譏伐；不然就是要創造機器戰警或超人才有能力應付。

二、警察結合轄區內各項資源共同維護治安

第二種層次的警察是社區治安的召集人，他需要精於組織社區居民從事社區治安維護工作，譬如將各大樓管理員加以組成社區情治通報網絡，將社區內的青壯人士組成社區義警小組，將社區內退休人士組成社區守望相助小組，將社區內的家庭婦女組成家庭暴力防制小組，將青年學生組成社區災害預防通報小組，將里鄰長組成社區安寧督導會報，將社區內的商家組成區域聯防小組。此種警察可視之為將社區當作資源來運用，其目的則在於社區治安的維護，可以稱之為「親民愛民的警察皇帝」。

三、分局和派出所的各項措施有社區代表參與決定

第三種層次是警察社區化的雛型，讓社區居民有機會參與社區治安的決策工作，而不只是第二種層次的「資源」角色。在此種層次，分局長或派出所主管與社區民意領袖或代表人共同主持社區治安業務決策會議，雙方面互助合作，警察的工作有社區民意做後盾，不會造成警民對立的衝突場面，更不會讓警察有弱勢的帶槍族群之憾；其次，警察的工作完全符應民眾的急需，警察成為人民真正的褓姆。此時可看成是警察與社區共同工作，不再是高高在上的警察，不再是政府統治人民的工具，他們是真正的「與社區民眾手牽手、心連心」。

四、社區對警察人事業務具有決定權

第四種層次的警察社區化是讓警察的使用權由中央回歸地方，甚至人事任命權也要有社區人士的同意，如同台北市長陳水扁要求對市警局有人事權一般。因此，警察社區化的結果當然是讓社區人士對分局長和派出所主管擁有人事權。如此一來，警察必將聽命於社區人士，不再是仰仗上級關愛的眼神，而是聽候社區團體領導的差遣。的確有不少人憂心此種發展，更讓警察受制於地方人物，更難以發揮社會正義的力量。然而警察聽命於中央領導指揮，是否較能夠發揮社會正義的力量？恐怕仍然令人懷疑。此種事情有人認為是「人」的問題，領導人若是正派，警察的功能便得以發揮；領導人若是邪派，警察便成為殘害正義的幫兇。中央階層若是邪派，其危害將較地方層級為烈。因此，解決此一問題的關鍵，乃在於警察工作能否專業化，脫離依附政府生存的角色，轉變成具有專業組織、專業證照、專業守則、專業督導、專業評鑑的獨立自主性團體。

五、社區治安的責任完全交由社區自理

第五種層次是將社區治安完全交由社區自理，如同以前的民防團練，但因應警察專業化的結果，讓社區自行招聘具有警察資格的人士擔任社區警察，經費由社區支付，運用歸社區自理。如此一來，警察如同教師和社工員，是社區生命共同體的必備份子之一，其人才培育開放由民間經營，其職業守則由警察專業協會自訂，社區依自己的需要聘用，政府則依社區大小和人數多寡決定補助標準。警校不必由政府掌控，警察也不再是政治鬥爭的工具，他們擁有自己的公（工）會組織，對於不合理的工作環境也擁有罷工權，他們擁有真正的社區生活和民主人權，不再只是政府維持政治社會穩定的工具。

伍、警察社區化的優缺點

警察系統回歸到社區是目前台灣政經環境演變的必然趨勢，然而卻不能保證警察社區化之後，必然帶來社區安寧的正面效果。依當前的社會情境，設想警察社區化的結果，可能產生產生正反兩種不同的效果。

一、警察社區化的正面功能

1. 幫助警察瞭解社區的需求。
2. 建立社區居民對警察的信任。
3. 增加警察工作的社區資源。
4. 社區監督警察的辦案績效，增進警察的工作效果。
5. 提高警察在社區中的地位和影響力。

二、警察社區化的負面影響

1. 社區領導幹部牽制警察人事，影響警察業務。
2. 社區領導幹部利用特權，干擾警察辦案。
3. 社區領導幹部私心自用，引發居民間的恩怨紛爭。
4. 警察對社區化的觀念不當，深恐專業權威受損。
5. 警察與社區間的保護罩被拆除，警察將陷入地方政治紛爭。

我們必須體認到：社區化是人類歷史發展過程中，諸多生活方式中的一種，如同氏族社會、宗族社會、封建帝國、資本社會、共產社會、社區社會等，因此它絕非桃花源、烏托邦、理想國或大同世界。在走向社區化的過程中，如果我們多一點準備，社區社會才有可能符合人類社會的生活，否則難免會落入美國所發生大衛教派農莊集體屠殺慘案的覆轍之中。

陸、全民參與社區治安預防

許倬雲（民85）先生認為，大多數的群體認同是造作的，只有人類全體是一個真實不虛的大型群體；同時，只有個別的人是真實不虛的基本個體。在這中間的群體，都只是中間層級，在結構上只是過渡，在時間上也是多變，因此人類只有大社會的認同與對個人主體的尊重。在國家的認同上選擇了「民主國家」，在社會的認同上必然選擇「公民社會」，而在社區的認同上，必然是參與式的社區，事緣式的社區。警察社區化可視為居民對社區安全事務的參與，在當前的社會情境，其阻力可謂重重疊疊，然而如果這是一條不可回頭的單行道，進行全民參與

治安預防的社區總體營造，將是達成目標的必要工程。

一、進行理念宣導、建立全民共識

台灣地區民眾的社區意識逐漸興起，對於社區事務的參與與服務，也逐漸受到重視，然而要將治安預防的工作當作社區參與的起點，仍然產生不少疑慮。一方面是習慣於接受警察的保護，另一方面是畏懼於暴力的威脅。警政單位必須先從事理念溝通，消除民眾的恐懼，才能有效推動此一工作。理念宣導的作法有：

1. 大眾傳播媒介的宣導

利用大眾傳播媒體介紹各社區守望相助隊、社區巡邏隊或社區自衛隊的事蹟，使得民眾對參與社區治安防制不再具有恐懼感。

2. 社區治安獻策活動的舉辦

進行社區治安意見有獎徵答或各種形式的比賽，吸引社區民眾參與此一「獻策」活動，因為先讓他說出來，才可能引導他進一步做出來。

3. 社區治安討論會和研習營

透過社區讀書討論會、研習營等方式來進行社區治安話題的研討，以進一步培育社區治安預防的種籽人才，為籌組團隊奠定基礎。

二、建立以社區為基礎的治安防制隊伍

社區安寧的消極作法乃在於防治犯罪，因此成立相關組織，立刻對危害治安的現況加以處理和消除，當是社區治安預防的首要工作，其作法有：

1. 成立社區義警義消隊

當前的義警義消足可作為社區治安防制的第一線隊伍，由各派出所針對轄區內各里或社區發展協會為對象，籌組義警義消，比照當前作法，給予相同的訓練和待遇，以作為社區打擊犯罪的尖兵。

2. 成立社區守望相助隊

無論是社區巡邏隊或社區自衛隊，皆與守望相助隊具有相同功能，他們在平時依路線巡視社區，若發現可疑人物、容易造成危害安寧的場所，皆能立即通報相關單位加以處理，以消救犯罪於無形。

3. 組訓商家成立社區聯防小組

社區內較易受到危害的非商家莫屬，這些商家可能遭偷、遭搶，或發生火災。平時商家看顧店面，便可以注意可疑人物；若是曾經吃虧上當，更有必要通告週

知，免得歹徒一再犯案。因此警察可以協助商家共同成立社區聯防小組，平時相互幫助，事故發生時相互支援。

4. 組訓大樓管理員成立社區治安情報通報網

都會地區樓林立，台灣地區有百分之八十的人口住在都市地區，大樓管理員便是社區治安防護的基本人員，管區警察必須與這批管理員建立互動關係，並指導他們成立互助組織，在派出所的協助下成為社區治安情報通報網，發現可疑事物，立刻通報派出所，也相互通報訊息，注意可疑人物，隨時提高警覺，避免受害。

5. 教導社區內年老長輩做為社區的監視器

社區內的老人家由於行動不便，經常倚窗四望，對於街上的行人和事件具有監視器的功用。警察只要教導他們通報的電話號碼，並提供必要的協助和獎勵，便可以獲得積極的回報。因此，不妨以老人家取代不實用的監視器，更能獲得社區長者的認同。

三、籌組消弭犯罪於機先的團體

建構一個有情有義的人性生活社區，比起建構一個銅牆鐵壁的堡壘，更能保護社區民眾的安全。白曉燕的案例警示我們，縱然有高聳的圍牆和鐵絲網，只要有容易犯案的情境和人物，我們的安全便受到威脅。因此，打造一個沒有壞人的生活環境，才是社區治安防護的積極作為。其作法可參照下列例子：

1. 以學校班級為單位籌組愛心媽媽隊

班級內總有一些缺乏父母管教的問題學生，這些人如果沒有適當的照顧，長大後便是治安的隱憂。因此透過班級家長會的運作，每班徵求數名愛心媽媽，由少年輔導機構提供必要的培訓課程後，讓他們擔任這些問題學生的協助者，讓問題學生及早消失。

2. 以社區為基礎籌組急難救助隊

家庭遭遇變故時，最容易導向危害治安的事故發生。與其任令走投無路者變成罪犯，何不在他們遭逢變故時，立即伸出援手。因此，社區急難救助隊的運作，不但顯現社區的人情味，更能展示社區是一個適合人們居住的天堂，犯罪事故便不易發生。

3. 以社區為範圍建立社區治安會報

社區治安會報由派出所人員、管區警員、商家代表、大樓管理員代表、社區巡邏隊代表、愛心媽媽隊代表、社區內保全公司代表與里鄰長代表組成，研議社

區內治安維護事項，包括消極的應對作法與積極的改善社區生活環境等。

四、警政系統的改革

1. 警察社區化知能的培育

警察社區化不是一句口號便可以推動，其涉及警察教育訓練工作的改弦更張。屬於社區警察的任務中，如何組織民眾參與治安維護工作，教導民眾自身防衛、家庭防災、社區聯防、救火救難，以及追捕宵小、排解爭端等，都是社區警察的重點知能。而有關社區工作的相關知能，也是社區警察必備的知能，因此警察培育工作要有一番更動，才能做好「社區保全」工作。

2. 警察工作專業化

警察工作中，刑事特勤較不易脫離政府的掌控，其餘各類科的警察，都可以朝向組織獨立自主性高的專業目標邁進；尤其是與社區基層關係密切的管區警察，他們的身份如同保全公司的人員，能夠提供社區居民所需要的各項保全服務。當學校的駐衛警逐步由保全公司取代，管區警員便成為下一批「公辦民營」的對象。然而在社會憂心地方基層政治人物惡質化的此時，推行的阻力更為龐大，因此社區警察專業化是突破困境的最有力武器；如同社區社工員有其專業團體足以保障個別員工的基本權利，便不易為地方政治人物所掌控。

為了使社區警察專業化，警政大學所招收的學生，不再擁有政府準公務人員的身份；警政大學所傳授的知識技能，不再受到限制而可以開放給人民大眾修習，如同他們想為保全公司培訓人員一般，任何人皆得以修習，因此民間也可以辦理警政大學，不再只是政府的專利，這才能夠在開放競爭的基礎上，讓警政專業化的理想早日實現。

五、政府與民眾觀念的改變

最後要保證社區治安維護的工作不致受到本身的破壞，政府的觀念與民眾的知能，都必須進一步提昇。

1. 政府放鬆對警察的掌控

一個走向社區化的民主國家，必定是一個逐漸將權力回歸社區居民的國家。警察權力本屬社區民防系統，如同美國憲法仍保障地方擁有民兵武力。台灣並非一個警察國家，將來也不必走上警察國家的道路，因此警察社區化是台灣社會走向社區社會的最重要指標，政府各層級的領導人應該有此共識，逐步放鬆對警察

力量的控制，才是警察社區化的最佳保證。

2. 提昇社區人民的社區化素養

台灣地區社區化的隱憂在於人民缺乏社區化的素養，陳其南（民81）大力提倡公民國家意識與社區文化營造，其目的乃在於增加人民的社區化素養。梅高文（民83）也認為當個人體認到自己的公民資格，認知到自己的權利和義務，在愛護自己所處環境的生命共同體前提下，其日常行為和社會態度，除了考慮自己的私利，也能站在公益的立場，作出積極建設性的考量和實踐；同時，立基於平等的原則，也能相對的尊重他人的權利義務和公民資格。因此，公民資格不僅是一種身分地位，更是一種行動和實踐；不僅是一種權利，更是一份責任和義務；不僅是公民社會的消費者，也是一個生產者。如果能夠讓社區居民具有此種體認，全民參與社區治安預防體系的理想，便可以獲得落實。

柒、結 語

社區治安的工作並非警察的專利，政府常希望提供民眾所有可能的服務，一方面表現萬能政府的大有為局面，一方面易於掌控民眾受其保護以鞏固自身的地位。然而根本不可能達到萬能政府的理想，民眾也不願如動物園的動物被豢養，總希望能盡己所能，對自己所處的社區、國家、社會奉獻心力。因此，對於社區治安的維護，當然抱持國家興亡，匹夫有責的態度，自行擔負起守衛家園的責任。

然而對於保衛家園、防阻犯罪的知能，只有進入警察學校的警察最為具備，他們是該方面的專家，因此我們希望警察是社區各行各業中的一種專業，理當跟其他專業般，在社區中發揮該專業的功能，而不再是政府管制人民的工具，還給警察做為一種職業的尊嚴，也還給社區一種保衛安寧的力量。

參考書目

- 林振春(民84)：凝聚社區意識，建構社區文化。社區發展季刊，69，25-39。
- 林振春(民87)：社區營造的教育策略。台北市：師大書苑。
- 許倬雲(民85)：對於族群認同與排他情緒的省思。中國時報，85,5,6 第四版。
- 梅高文(民83)：公民意識與志願服務。社區發展季刊，65，57-60。
- 陳其南(民81)：公民國家意識與台灣政治發展。台北市：允晨文化。
- Cooper,T.L.(1991). An ethics of citizenship for public administration. Englewood Cliffs, NJ:Prentice-Hall.
- Long,N.(1993). Territoriality and citizenship. American Review of Public administration, 23(1),18-24。